
ΓΟΡΓΕ МЛАДЕНОВСКИ

ИМИГРАНТСКИТЕ СЕМЕЈСТВА И АКУЛТУРАЦИОНИТЕ
ПРОЦЕСИ

ПОСЕБЕН ОСВРТ НА СЕВЕРНС АМЕРИКАНСКОТО 
ОПШТЕСТВО

Изучувањето на примените во семеј ниот живот на ими- 
грантите во едно високо развиено индустриско општество как- 
во што е северно ам ериканск ото, обично поаѓа од два основ- 
ни меѓусебно поирзани, претпоставки. Право, проучувањето 
претпоставува поетоење на еден дистинктсн: модел на семеј- 
ството (карактер1иетичан само за овој тип на општество и де
ка таа  специфичност е поврзана со определен тип на еко- 
номија, попрецизно со феноманот на индустријализацијата 
сфатен во една поширока смисла. Второ, посебно значајно за 
нас, се претпоставува дека изложеноста на семејохвата на ими- 
гранските заедкици на новиот социокултуран контекст и си- 
туација, и на алтериативните модели на живот во еден апро- 
ксимативен период од наколку генерации ќе доводе до при- 
фаќање на доминантниот образец на семејна организација и 
до исчезнување на етничките и културните особености, од- 
носно до нивна потполна асимилација во доминантната кул- 
тура.

Помогу социолозите на семејството пост oj ат разлики, во 
пот лед на стварната каузална врска помеѓу промашите на се- 
мејството и индустријализацијата; односно дали индустрија- 
лизацијата; предизвикала определани промени во семејството 
или, пак, определаните промени во семејството биле предуслов 
да се одвива процесот на индустријализацијата. Постојат раз- 
лики и bio поглед на то а дали само индустријализациј|ата е 
фактор на промена на семејството или, пак, и друти фактори, 
како што се урбанизацијата, рационализацијата и бирокра- 
тиза1цијата на општествениот живот, треба подеднакво да се 
земаат предвид. Меѓутоа, кога станува эбор за тоа кои се 
главните промени кои можат да ее идентификуваат во досе- 
гашниот развој на семејството во индустриските огаптества, 
врз основа на социолошката литература на таа тема може 
да се идентификувааат три основни тенденции:
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а) семејството cè повеќе станува изолирана единица, ре- 
лативно изделена од оошироката сродничка трупа и главно 
функционера како конјугална или нуклеариа трупа;

б) семејството или ш  губи повеќето функции кои по
раню ги имало, или, пак, тие функции cè повеќе се специја- 
лизираат во рамките на семејството. Посебно семејството ja 
губи авојата централна функција на ироизводна единица во 
рам1ките на поширокиот економски систем;

в) во рамките на семејството односите стануваат cè по- 
веќе егалитарни, како помеѓу мажот и жената, така и меѓу 
родителите и децата.1

Сепак, ако внимателно се анализираат поновите социо- 
л описи расправи во юва подрачје, ќе се забележи дека се 
претераеи некой тврдења за изолацијата на нуклеарното се- 
мејство од пошироката сродничка трупа. Несомнено, проме- 
ните во и1Н!дустриското општество ги редуцираа, па дури и 
елиминираа оитуациите во кои претходно била неопходна по- 
мош од сродничката трупа. Како што забележува М. Гордон, 
фор1М1алното дефинирање на некоја професионална улога, што 
е резултат на поделбата на економската и семејната сфера, 
како и појавата на специјализира1ни сервиси за активности, 
во кои пораню можеа да бидат ангажирани родеините, не ос- 
тава многу околности во кои би дошла до израз потребата 
од нивна помоги.2 Но то а не значи дека целосно исчезиал так- 
виот тип на роднински врски, оообено помету родителите и 
децата, или, пак, дека не постои потреба од нив. Таквите врс
ки егэистираат и понатаму и ;не се ниту само формални или 
привре1мени; по- повод на некой празници (најчесто Божиќ 
или ро'дендени), туку се ефективни и покрај географе к а т  ди- 
станца и социјалната мобилност на поединците и се мани- 
фестираат на различии начини: помоги во случај на болеет 
барање работа или стан, причувување деца, финансиска по
мош и сл.

Роднизноката интеракција не е карактеристична само за 
одделни слоеви или заедници, како на пример за традицио- 
налната работничка класа или, пак, за имигрантските заед
ници каде економските фактори, како и потребата за пого- 
лема безбедност, влијаат да се оствари поцврста заемна по
мош. Таквиот вид на родшшска интеракција постои и поме
ту членовите на средната класа (дури и мету нејзините помо- 
билни членови), помету членовите на т.н. виши класи, исто 
т к а  bio урбаните, како и во руралните заедници.3 Основииот 
заклучок кој се наметнува од овие понови распрасви на оваа 
тема е дека зголемената географска мобилност, нужен след-

1 Morgan, Đ. H. J.: »The Familvž vo Worsley, P. (ed): Introducting 
Sociology 2nd edn. Penguin Books, Ltd, 1977, str. 177.

2 Gordon, M. »Industrialization and the Family« vo: Worsley, P. 
(Ed): M odern  Socio logy  2nd edn. 1978, Pengwuin Books Ltd. 1978. str. 162.

3 Bell, C. M iddle  Class Families Routledge & Kegan Paul, 1968.
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беник на процесот на ивдустриј ализаци јата, ее резултира со 
фрагментацијата на крвносродничките групи.4

Меѓутоа, ако кровоосродничката интеракција не претрпе- 
ла драматачни промени со инду стри ј ализациј ата, тоа не мо- 
же да се каже за функциите на семе ј ството. Во последните 
двесте годней <протресивио се редуцирани многу негови функ- 
ции. Тоа особено важи за неговите економски функции. Не- 
говите ироизводни функции драстично се ограничуваат, и тоа 
cè повеќе ce претвора во потрошувачка вруна. Накогаш семеј- 
ството било место каде заеднички се произведувале различии 
добра и место каде тие заеднички се трошеле. На процесот 
на И1ндл/стр1ијал!изациј ата цроизводната и потрошувачката функ- 
ција га лоцира на различии места, го раздвојува работното 
место и домот, што има далекусежни последици за другите 
сфери на семејеиот живот. Настаеува едцо отпито пренесу- 
вање на семејните функции на различните специј ализирани 
институции. На пример, порано, заедничкото производство 
овозможувало пренесуването на знаењата и вештините од ро- 
дителите на децата, шюебео од таткото на синот, да се врши 
bio самиот Toj процес, појавата ,на фабричкиот систем и со 
него поврзаната потреба од задолжително образование дове- 
дува до одвојување на образованието од самејството.

Во целина семејството го губи значењето што го, оемало 
во минатото. И noiKpaj очевидноста на овој процес, повеќе 
социо лози, мету кои посебно Тал кот Парсонс, не се сложуваат 
да се зборува за губење на функции на семеј ството, туку за 
нивна специјализација. Семејството, по мислењето на Т. Пар
сонс, не врши голем број функции, но затоа пак оние кои 
га врши ги врши навистина солидно. Зборувајќи за специја- 
лизираните функции на нуклеарното самејство, тој особено 
га истакнува следниве две: социјализација на децата и мла- 
дите (примарна социјализација) и ст абилизации а на личнюста 
на (возрааните членови.5

Што се однесува до првата функција, точно е дека ба- 
зичната примарна социј ализаци ja  на детето во најголем дел 
се одвива во семејството ,каде во процесот на структурирана 
симболичка комуникација се развива свеста за Јас и1 Дру- 
гиот, се формираат еламентарните вредносни ориентации, се 
изградува основната симболичка рамка за перцепција, интер- 
претација и евалуација на светот околу нас. Точно е и тоа 
дека семејетвото има фундаментална улога во обезбедувањето 
на „соодветните" мотави и вештини неопходни за вршењето 
улога, определен степей на нормативна кохеренција и мини
мум на нреданост за вршењето на одредени улога, (аспекта на 
социјализацијата кои посебно ги има прадвид Т. Парсонс. Не

4 Gordon, М. ор. cit. str. 161.
5 Parsons, Т. and Bales, R. F.: Family, Socia liza tion  and In terac tion  

Process  Routledge & Kegan Paul, 1956.
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помадку значаjна е и улотата на семејството за возрастите. 
Во општество во кое стануваат cè поизр1азити тенденции на 
бирократизација и; рутинизација на животот, во кое мегусеб- 
ннте од носи на работа и улица cè повеќе се карактеризираат 
со ладна рамнодушност и нагласен форма лизам, семејетвото 
cè повеќе претставува единствено место каде возрастите мо- 
жат да најдат топлина, да воспостават контакт со овоите соп- 
ствени души, да ja повратат разнишаната доверба, да се тро
на јдат и изразат себеси. Семејството ce претвора во тврдина 
ко ja оневозможува до човекот да допрат непријателските гла- 
СОВ1И и одно’си о дна двор.

Несомнено е дека улотата на современного нуклеарно· се- 
мејство е мошне значај на во процесот на соци ј ализациј а на 
младата генерација. Всушност таа е универзална за семејство- 
то како општествена трупа, бидејќи е поерзала со специфич- 
носта на човечкиот развој, со долгата зависност на детето 
од неговите родители, во кој период тоа мора биолошки и 
социјално да созрее за да застаые дефинитивно на свои но- 
зе. Мегутоа, и покрај 1кардиналното значење на семејството 
во овој процес, не смее да се итнорира и  потценува значе- 
њето и улотата на другите агенои и фактори во него,, рнто, 
инаку, се случува во функционалистичката анализа. Имело, 
во процесот на социј ализаци ja на младата генерација се срет- 
нуваме со комплексно влијание на различии агенси од кои 
некой дејствуваат индиректно, но има и такви кои се помал- 
ку формалин и дејствуваат понепосредно, како на пример, 
другите деца, врсниците, роднините, соседите и сл. Влијание- 
то на овие агенси часто е „филтрирано“ и „цанзурирано“ од 
страна на семејството, но и покрај тоа тие го пробиваат сво- 
јот пат до децата и играат значајна улова во обликувањето 
на нивните персонални структури. Во овој контекст треба да 
се истакне дека семејството, иако прво го социјализира де
тето, не ги генерира вредностите кои ги, пренесува на млади- 
те. Тие вредности доаѓаат од поширокиот социјален систем, 
од иацијата, религијата, кастата или класата на ко ja трипа- 
га семејството.6 Овој поширок социјален систем презентиран 
преку различии институции на тој начин го детерминира спе- 
цифичниот карактер на оановната функција на поопштеству- 
вање што ja има семејството.

Третиот основен белег, промената во правец на одна по- 
егалитарна или подамократока семе j на структура, исто така 
не може да се третира како нешто што е подеднакво при- 
сутно во односите ѕмаж — жена и односите родители деца 
во сите слоеви на современото општество. Постои навистина 
богата евиденција ко ja ja документира промената на карак- 
терот на интрагенсрациските и интергенерациските односи во 
правец на поголема еднажвост «погмеѓу мажот и жената и по-

6 Bottomore, t. В.: op. cit. str. 181.
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голема независност на децата од нивните родители. Boi одно- 
сите меѓу сопружнизците cè повеќе се пробива „демократска 
идеологи ja", жените cè повеќе имаат можност за слободен 
избор на брачен другар, cè повеќе подеднакви права на раз
вод и можност сами да одлучуваат за раѓање и воопитување 
на децата, да се вработуваат и со тоа да бидат економоки 
независни, да играат cè поголема улога во донесувагьето на 
одлуки значајни за семејството. Со еден збор, cè повеќе мож- 
ности да ги укинат традиционалните дефинирани ограничу- 
вања и улови и да прифаќаат нови ооцијадеи идантитети.

Демократската идеологи ja cè повеќе е ирису тна ©о ре- 
лацијата родители — деца. Haj вид лива е промената во воспи- 
тувањето, односно во напуштањето на традиционалната мат
рица ко ja  го хипостазира авторитетот на таткото (заснован 
врз наговата контрола на акономоките ресурси за семејство- 
то). Воспитувањето на децата станува cè полиберално и тоа 
не е ограничено само на машките деца, туку и на женските 
деца ,и истовремано децата благодарение на h o b h t c i односи и 
иокуства, на нивниот поинтензивен контакт со алтернативните 
модели на живот, се здобиваат со пошлем стелен на авто
номна.

Меѓутоа, повеќе истражувања откриваат дека во оваа 
сфера е присутен еден покомплексен образец, се откриваат 
отпори на овие процеси, а В. Гуд укажува дека т.н. егалитар- 
на идеологија с ёуште во потно л ноет ;не продрала дури киту 
во образованите. слоеви. Во многу случаи, како што забеле- 
жува Д. Морган, либерализаци јата на воспитувагьето на де- 
цата изгледа само како „замена на отворена физичка контро
ла со порафинирана емоционална контрола".7 Во многу слу
чаи актуелната структура на авторитетот на односот помету 
родителот и детето останува непроменета, а слична е ситуа- 
цијата и во односите маж — жена. И понатаму во оваа сфе
ра персистираат традиционалните односи на нееднаквост кои 
не се ексклузивни само за руралните заедници и традицио
налната работничка класа, туку определена „традиционална 
ориентација" се забележува и мету жените од ордените слоеви.8

Трите накратко анализирани ооновни тенденции, кои не 
ce ограничани само на американското општество,9 во различ
ии општества се манифестираат на различни начини врз од- 
делните слоеви и сегменти, на нивната популација. Како ре- 
зултат на специфичните општествени историски контексти на 
развој на „зрелите" индустриски општества, како и на при-

7 Morgan, D. H. J. ор. cit. str. 186.
8 Pahl, J. M. and Pahl, R. E.: »M énagers and theirs W ifes« vo Worsley, 

P. (Ed): M odern  Sociology, str. 176.
9 Некой социолози, посебно V. Gud (W. Good: World Revolution and 

Family Patterns, Free Press, 1970.) истакнуваат дека овие промени ce 
одвиваат низ целиот свет иако со различно темпо и тргнувајќи од раз
лични точки.
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сутните класня ,етнички я  културни разлики во нив, а тоа 
посебно е изразено во современото американско општество, 
егзистираат вариетети на облндите на семејниот живот кои 
не смеат «да се игнорираат кога станува збор за проучувањето 
на модерного семјство, како што не смеат да се игнорираат и 
различимте и комплексни начини на поврзување на семејство- 
то со другите сектори на ооштествениот живот, посебно со 
економиј ата.10

Американските социолози кота зборуваат за спомнатите 
промели и за еден дистинктен модел на семејна организации 
ja, всушност го имаат прадвид мод ел от кој е каражтеристичен 
за урбаниот и субурбаниот среден слој, иако мора да се при- 
знае дека ее го негираат постоењето на варијации и отстапу- 
вања од тој модел. Меѓутоа не е оправдано карактеристиките 
на сугерираниот модел ,иако тој најдобро ги изразува тен- 
денциите на развој на современото општество, воопштеео да 
се препишуваат на современото семејство. Дотолку повеќе 
што во некой слоеви на американокото општество тој модел 
дури и не се прифака како пожелен, Тоа е посебно карак- 
теристично за вишите класи каде «се изградува модел на гра- 
ѓанско семејство со натријархал,ни елеманти, но и за нижите 
класи каде постои иреференција за патријархалниот модел, 
иако од сосама други причини.11 Затоа изучувањето на транс- 
формацијата на семејниот живот на имигрантите во Северна 
Америка мора да води сметка, за тој основан факт на вари- 
јации на формите на семејството.

Претпоставката дека изложеноста на семјството на ал- 
тернативните модели на производство и начин на живот во 
новиот социокултурен контекст и ситуација во еден определен 
период од наколку генерации ќе доведе до длабоки пр|Омени 
во структурата, функциите и односите во семејството и, до 
дефинитивно усвојување на моделот на семејството карак- 
теристичен за развиеното индустриско општество исто така 
отвара комплекс на {прашања на кои не е едноставно да се 
одшвори.

Самата ид ej а за брзото асимилирање на имигрантите во 
доминантниот социокултурен образец на живот, ко ja нај прег
нантен израз најде во идеологијата на melting pot беше инау- 
гурираеа како дел на програмата на движењето за „америка- 
низација“ кое се јавува по Првата светска војна и кое ги за- 
фати политичките и образовните кругови во САД.

Практичного настојување на администрацијата да ги 
амалгамира Полјаците, Италијаните и другите имигранти нај- 
де своја теориока рационализација во ставовите дека потре
бите за социјална хармон,иј а и индивидуална сигурност нај-

10 Bottomore, Т. В.: S ocio logy  London, George Allen & Unwin Ltd. 
2nd edn. str. 81.

11 Golubović, Z.: Porodica  kao l ju d sk a  zaednica  Zagreb, Naprijed, 
1981, str. 121.
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добро ќе бидат задоволени кога имигрантските групи ќе ги 
напуштат своите ди1стинктивни карактеристики и ќе „ооба- 
раат полноправно учество во доминантната трупа“. За оетва- 
рувањето на таа цел требаше „странците“ да се „ремодели- 
раат“ што е можно побрзо и поефектишно за создавање на 
Англо-Саксонски Американци а аитрополозите и ооциолозите, 
како што забележува А. Кребар, требаше да помошат во про- 
ценувањето на методите и етепенот на нивната асимилација.12

Ворнер и Срол, најистакнатите лретставници на пара- 
дигмата на асимилација, својата расправа за социј алейте си
стеме на етничките групи во Америка го завршуваат со твр- 
дењето дека е можно да ее предвиди еден „апроксимативен 
период неопходен за асимилација на секо ja расна и етничка 
трупа“. Toj период е различен за секоја различна етничка 
трупа, но ошнтиот заклучок е дека „иднината на Американ- 
ските етнички групи изгледа ограничена и веројатно тие ќе 
бидат брзо апсорбирани.“13

Антропологот Л. Мејер, пишуваше дека имигрантите, на- 
оѓајќи се во одреден социокултурен систем, почнуваат cè по- 
веќе и иювеке да се мешаат со популацијата и доколку не 
постои некоја яооебна пречка, во некој Американски или За
пад ноевр опоки центар, следната генерација ќе го открива свое- 
то потекло само на своего име.14

Денес социолозите и антрополозите не го делат тој on- 
тимизам, феноменот на етницитетот и со него поврзаниот свет 
на проблеми: традищионалкиот поглед на свет, карактерис- 
тична семејна организација и сл. се покажа многу поком- 
плексен отколку што предвидуваа поранешните анализи. За- 
тоа некой се ирашуваат дали идејата за melting pot воопшто 
има некоја современа релеванција. Се чини дека Глејзер и 
Мојеихан даваат најостар суд за нејзиното значење денес, 
забележувајќи дека битного за melting pot е што тој не се 
случи ,и констатираат дека „идејата дека интензивната и не
видан а мешавина на етнички и религиски групи во Амери- 
канскиот живот требаше набрзо да се претвори во хомоген 
финален продукт ja надживеа својата корисност и кредиби- 
литет“ .15

Осеовната претпоетавка на моделот на асимилација или 
„парадигма на апоориција“ не е доведена во прашање само 
во Америка, туку и во другите делови на светот. „Примор- 
дијалните врски“ се покажаа способни; да најдат израз во

12 Kroeber, A. L.: A n thropology:  Culture P a tte rs  and P rocesses  New 
York, A Harbinger Book, 1963, str. 234.

13 Warner, W. L. and Srole, J.: »The Social Systems of American 
Eth Ethnic Droups, 1945. Цитирано во Epstein, A. L. E th o s  and I d e n t i ty  
London 1978. str. 4.

14 Mair, L. N e w  N ation s  London, Weindelfeld and Nicholson, 1963, 
str. 134.

15 Glazer, N. and Moynihan, D. P.: »Beyond the Melting Pot«, цити
рано во Epstein, A. L.: E th o s  and I d e n t i ty  str. 4—5.
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многу различии места и во различии форми, соособни да се 
обновуваат и да се трансфор мир аат себе си, зависло од низа 
внатрешни и надворешни констелации.

Меѓутоа, отсуството на целоона акултурација и асими- 
лација на имигрантите во новите социокултурни ситуации и 
отсуството на брзи, автоматски промени во различните сфе- 
ри на нивниот живот, вклучувајќи ja и семејната, не значи 
дека нивната етничка, културна и соци ј ална дистинкшвност 
останала неафицирана од, новото ооциокултурно окружува- 
ње и дека не настапиле значајни промени во- нивниот соци- 
јален универзум. Кота во контакт доаѓаат тру пи или индиви- 
дуи кои имаат различии култури, и кота тој контакт е кон- 
тинуиран и еепосреден, тоа резултира во промени во прво- 
битните културни модели на едната или двете групи.16 Ова 
одредување на суштината на акултурацијата е инструктивно 
и за анализата на промените во животот на имигрантите во 
целина и на семејниот живот посебно.

Треба да се наглаои, дека кога станува збор за изучу- 
вање на релацијата семејство-миграција-култура, треба да се 
има пред вид дека кај имигрантите барем на оевер1но-амери1кан- 
скиот континент, постоеше една доброволност за реориентаци- 
ја на своите животи. Нивната акултурација на одреден начин 
беше барана и еаметната од нив самите. Тие не беа турнати 
во една нова за нив непријателека средина, туку беа во по- 
трага за нови подобри услови на живот вон нивниот автохтон 
хабитат што имплицираше и спремност доброволно да се при- 
лагодат на новата средина.

Исто така, кога се во прашање емигрантите од една земја 
или етнички групи, треба да се води сметка за разликите кои 
поетојат мету нзив. Некой од нив, всушноет иоголем дел се од 
руралните по драч ja, со оите оние белези кои ги носи животот 
во нив, релативна затвореност, преваленција на една традицио- 
нална патријархална семејна структура, една ограничена сли- 
ка за светот и сл., а некой, пак, од урбаните центри, и тие 
се ПОМООИЛН1И, пообразовани, со семејна ор1ганизација и став о- 
В!И кои не се разликуваат драматично од популацијата на зем- 
јата каде одат. На самиот старт меѓу имигрантите постојат раз- 
лики во поглед на животните стилови, вредностите и аспира- 
циите кои ќе влијаат на можноста и об ем от на нивеото при- 
фаќање и вклучување во новите еоциокултурни матрици. Од 
друга страна треба да се има предвид дека „модерното", „за
падного", „високоиндустриоко", „каоиталистичко“ општество во 
кое што се упатува најголем иот број имиогранти, не е хомо- 
гена туку хетерогена полиструктурна и поликултурна целина. 
Тоа во себе содржи различни обрасци на живот, многу раз
личии расни, етнички и религиоки заедници со свои специфич-

16 Redfield, R.; Herskovits, М., and Linton, R.: »Memorandum on 
Acculturation«, цитирано во Kroeber, A. L. A n th ro p o lo g y: Culture P a tte rs  
and Processes, str. 233.
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ни субкултурни и различии изсториски искуства и различен сте
пей на отвореност кон поширокиот општествен систем со раз- 
ЛИЧ1НИ начатый на поврзување на сем ej ството и поединецот со 
тој систем,

Имиогрантите во виеоноразвиените земји, било да доаѓаат 
сами или со своите семејства, во почетокот се наотаат во ед
ка амбивалентна ситуација. Прво тие радикално го применило 
своето место на живеење; доаѓаат во градови со густа насе
лен ост,. зголемена мобилност и секуларизација на животот. Го 
промениле етничкиот background на својот живот, доаѓаат во 
една полиетничка оитуација. Градовите се најчесто места каде 
се мешаат различии етнички груиации, што ги принудува да 
формираат нови обрасци на интеракција во таков социјален 
простор. Новодсј дените најчеето го променуваат своето зани- 
мање, и тоа најчесто во почетокот не одговара ниту на ник
ните квалификации и способности, ниту на никните аспирации. 
Сите тие промени, во ритамот на нивниот социј ален живот, 
ги принудува да то променат или прилагодат речиси секој ас
пект на своето поведение, што е поврзано со иепитување, ре- 
интертретирање и замена на старите когнитивни мапи“ и вред
ности и формирање на нови социјални идентитети.

Од друга страна тие променети ситуации се извор на кон
ф узна и неоигурноет па дури и дискриминаторски одное и 
непријателеки став и го фаворизираат одржувањето на при- 
мордијалните враки и односи, враќањето на вредноетите на се
ме ј ството, сродничките и етничките групп, и прететавуваат из
вор на сил'на идентификација на имигрантите со овие групп.

Роднините веке етаблирани во земјата на имиграцијата, 
за поединците или семејствата кои настојуваат да се ситуираат 
во новите констелации на сооцијални односи, имаат посебна 
у л ага и значенье. Тие не ретко обезбедиле финаеси1ски сред
ства за доаѓање на новите имигранти, и<ако што обезбедуваат 
сите видови на помош кота тие ќе пристигнат, смеетување, 
краткорочни позајмици на пари, баранье работа, но и совета 
како да се снајдат и да не „стрчат" во новиот урбан кон
текст и сл.

Меѓутоа, подобно е значајна улогата на сродничката тру
па во ситуација кота е потребна емоционална топлина и мо
рали а по1Ддршка на новодојдените роднини. Сродничката трупа, 
во овој случај нуди засолниште, соземанье од постојаните ба· 
рања за нови решеиија на алтернативни ситуации, заемно раз- 
бирање. Во друштво на своите, „нашинците“ поединецот не 
мора да го крие својот персонален идентитет и може да ja 
поврати разнишаната оамопочит и верба во сопствената вред- 
ност. Категоријата нашиыци е релевантна и во процесот на гра- 
денье на персоналка мрежа на односи кои може значајно да 
влијаат на изборот на брачниот партнер. Во овој контекст тре
ба да се истакне и улогата на различимте етнички аооцијации 
кои заодно со сродничката трупа имаат адаптивна улога, го
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олеонуваат нрилагодувањето на имигрантите на -новата ситуа- 
дија, меѓутоа исто така играат улога на фокус на етничкиот 
сθ η τ η 'μ ен τ и во релација со асоцијации од друга видови го 
определуваат и статусот на поединецот.

Зато а се чини плаузабилен етавот дека и покрај проме- 
ните во животот на имигрантите и нивните семејства кои по- 
некогаш можат навистина да бидат драматичен и болей, во 
многу случаи не постои остра граница помету начинот на жи
вот во татковината и начинот на живот во нови услови, туку 
дека повеќе тоа е процес кој инволвира финн промени во 
наглаоката, со што еден нов свет на односи, роднини, прија- 
тели и соседи добива ново значење наместо или покрај поста
рш е и порано етаблирани од носи.17

Основниот заклучок кој се наметнува од досегашното из
лагайте на овој сложен процес е дека и агокрај далекусежните 
промени кои ги донесуваат новите услови на живот, и кои во- 
дат до трансформација на традиционалните обрасци на живот, 
традиционалниот поглед на свет и проширување на социјални- 
от универзум, новата оитуа1Ција не е униформна по овоите кон- 
секвенции на различните аспекте на живот на имигрантите, ио- 
себно на различните аспекта на нивниот семеен живот. Во 
случајот на семеЈ!Ството можеме да забележиме дека и покрај 
општата тенденција неговата структура и форми да се конфор- 
мираат со новосоздадената ситуација, останл/ва значајна мерка 
на автономија и континуитет со минатото. Концептот на функ
ционал на автономија на А. Гулднер елабориран во контекстот 
на дискусијата за теориите на Т. Парсонс може да помоше 
да се сфати комплексноста на релацијата семејството и дру- 
гите институции на современиот огоштествен систем.

„Во сфаќањата на системите, пишува А. Гулднер, кои се 
соетавени од повеќе или помалку функционално автономни еле- 
меити. . .  елементите не се само „делови“, туку се сфатени 
како нетто што егзистира по себе и за „себе“. Се смета дека 
тие постојат независно од било кој систем во кој се инволви- 
рани. Нивната реалност не зависи единствено од нивното вклу- 
чување во системот кој се испитува“ .18

Кота станува збор конкретно за семејството, концептот 
на функционална автономија би можел да ja  објаони персистен- 
цијата на одредени форми на семејеиот живот и во високо- 
раэвиените општества, кои не се конгруентни со вкупните опш- 
тествено економски промени и доминантните тенденции во раз- 
војот на семејството а исто така и пр1исуството на традицио
налните белези во семејниот живот, во ситуации кота веке е 
присутна |Негова адаптација на изменетите услови.

Како што забележува А. Л. Епстајн“, во променета со- 
цијална средина постои можност во нејзиеите рамки и тради

17 Morgan, D. Н. Ор. cit. str. 193.
18 Golunder. A. »The Concept of Functional Autonomy«, во: Worsley, 

P. (Ed), M odern  S ocio logy , str. 169.
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ции и понатаму да се практикуваат традиционално санкцио- 
нираните цели и да се развиваат обичајни средства за тие це
ли. Адаптацијата и иэменетите услови не ja негира можноста 
на продолжена употреба на автономија, апоообеост да се ре- 
дефинира новата оитуација со помош на етаблирани значења 
и вредности".19

Задржувањето или 1напуштањето на традиционалните фор- 
ми на семејна организација како и определена расна и етничка 
дистинктивност може да биде дел на една пресметана економ- 
ска стратегија на имигрантската трупа. Убава илустрација на 
оваа теза се промените во начинот на живот и семејството 
на кинеското малцинство на Карибите, кое подрачје обично се 
аретира како втор пример на melting pot.

Социологот Орландо Патерсон ш  анализ1ира адаптациите 
на кинеското малцинство во два р1азлични контекста на Кари- 
бите.20 Првиот е Јамајка, каде кинеските имшранти пристиг- 
нале кон крајот на XIX век и набрзо коризстејѕќи го економ· 
сикот вакуум и конфликтите помету различните расни, класни 
и етнички иетереси, иако релативно мал етнич!ки колективи- 
тет, успеале целосно да ja преземат и контролираат тртовијата 
на мало и на тој начин да остварат значаен екоеомски прос- 
перитет. Нивниот успех беше резултат на нивното симултано 
специјализирање во трговијата и на консолидирањето на ет- 
ничките лојалности и рестриктивните обичаи за брак. Одржу- 
вањето на раоната свест, етничката ексклузивност и традицио- 
налното проширено семејство беше пресметано, и беше ставе- 
но во функција на оптимализација на нивните економски ин- 
тереси. Меѓутоа, после 1950 год., со драстична промена на оо- 
цијалната средина како резултат на независноста на Јамајка, 
Кинезите го променија својот етое бидејќи тоа беше во нивен 
економски интерес. Во новите променети услови повеќе им од- 
говараше да се придружат !на владеачката елита ко ja силно 
беше приврзана на една оинтетичка култура. За релативно кра
ток период од 15 годней тие престанаа да ja негуваат своja- 
та социјална и културна дистинктивност, го променија биз- 
нисот, го усвоија буржоаскиот начин на живот и вредностите 
на креолската култура, истовремено напуштајќи го традицио- 
налното проширено семејство и прифаќајќи го нуклеарното се- 
лмејство карактеристично за елитата. А се што не интер- 
ферираше со креолската култура, на пр. разни обичаи, тие тоа 
го задржаа.

Во Британска Гвајана кинеските имигранти од ист Ьаск- 
gro'imd како и оние во Јамајка се сретнаа со сосема поина- 
ков предизвик. За нив не постоеше посебна економска „ниша"

19 Epstein, A. L.: E th o s  and Id en ti ty ,  str. 45.
20 Patterson, О.: »Context and Choice in Ethnic Allegiance: A Theo

retical Framework and Caribean Case Study« во: Glazer, N. and Moynihan, 
D. P. (Ed) E th n ic i ty : T heory  and P rac t ice ; Cambridge Mas. Harvard Univ. 
Press. 1975.
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во ко ja мож ете да се искористи етничката и културната ексклу- 
зивеост. Трговиј ата на мало беше веќе зафатена од Португал- 
ците, а оние кои ое о(бидоа во неа не беа уооещни. Затоа 
кинеските имигранти. од самиот почеток беа принудени да по- 
бараат друг идентитет, друш иолиња и орофеоии, и затоа 
мошне рано се придржуваат на креол оката култура. Во нив- 
ниот случај задржувањето на етничкиот идентитет не беше 
профитаб1илно и затоа тие маневрираа и испробаа наколку ал- 
тернативни идентитети за да ш  оптимализираат овоите еко- 
номски интерееи. Најприкладен и најважен во даданата ситуа- 
ција се покажа социјално-клааниот идентитет и за кратко вре- 
ме тие то усвоија стаеуваќи моќен елемент нај средната кла- 
са. Овој идентитет, разбирливо, влијаеше врз промената на 
поведението во широк об ем на коетексти, посебно на ориен- 
тација на нуклеарното семејство.

Темпото и обемот на промените на семејството на имиг- 
рантите, на неговите форми и функции, особенно одноотте по
мету членовите на оемејството и на степееот на нивната акул- 
турација, не завиои юамо од општите структурални карактерис- 
тики на поширокиот ооштествен систем, од комплексот пред- 
извици со кои се сретеува оемејството во новата средина, 
туку во значај на мера тој процес на пр омена е одр еден од 
имплицитните и екотлицитните вредности на членовите и од 
нивните аспирации. Метутоа, веке констатиравме дека самите 
вредности и животни амбиции tee одредени од релишската, 
класната, 1национал!ната, кастиноката, итн. припад1ност. Тие по- 
некоташ во одредена мерка кореспондираат, а понекогаш се 
во колизија со вредноетите и амбициите на другите веке етаб- 
лирани имигрантоки или автохтони групп. Тоа, според мислење- 
то на некой автори, го објаонува диференцијалниот одговор на 
•шмигрантските групи на екоиомските можности на Америка, 
отпорот и неприј ателокиот став на оние кои веке зафатиле 
одредена позиција во локалната хиерархија, но исто така мо- 
же да ги об ј ас ни и појавите на семе ј на ерозија и тензиите 
мету генерациите во имитрантските семејетва.

Брзата вертикална мобилеост на Евреите кои емигрирале 
од Источно-европските ремји во Америка, и посебно нивната 
нагорна професионална мобилност, може плаузаблино да се 
објасни со карактеристичниот систем на вредности во кои 
нагласката беше на социјалното пласираьье и промоција на де
цата на една скала повиеоко од юопстената социјална пози- 
ција. Орвите имигранти кои во Америка пристигнаа кон кра- 
ј от на XIX и почетокот на XX век свод ата кариера во но виот 
свет ja започаа како работници во индустријата за обувки, но 
веке за две децении генерацијата на децата бенИе присутна во 
занимања резервирани за сродните слоеви, а следеите генера
ции во почетокот на триесеттите години имаа највисок профе- 
сионален статус од сите етнички труни, значително повисок 
дури и од етароседелците во американските градови. Брзиот
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профеоионален подом на Евреите, кој, ее разбира, имаше и свој 
материјален еквивалент, беше следен со усеојување на пошлем 
број други статусни атрибута: и вредности. Кано најзначајни 
беа живеењето во подобри долови на градот, /могу „подобри" 
соседи, ширењето на обемот на ооцијалните врски, а иосебно 
воопоставување на персоналии вроки и односи со лица вон ет- 
ничката груша и земање активно учество во животот на поши- 
роката заедница. Сето то а подразбираше повисон етепен на ин- 
теграција на домиеантната култура ко ja ja следеше и усвоју- 
вање на нов ренертоар на бихевиорални обрасци кои не слу
жат само како средство за адаптација на новиот социјален 
простор туку ее и -средство за комунижација во семејната 
средина.

Процесот на акултурација на одна етничка трупа, кој во 
с л уча ј от со Евреите од Новиот свет беше интанзивиран со 
поетоењето на едва специфична етика на профеоионален ус
пех, постелено, во оекоја нова генарација, доведува и до про
мена на односите во оемејетвото. Во традициоеалииот систем 
на вредности кој порано ш  структурираше односите мету чле- 
новите на семејството, и кој имплицираше субординации а на 
жената на нејзиниот оопруг,, во следниве генерации се инфилт- 
рираат вредности кои го обезбедуваа овој модел на односи и 
сугерираа еден повеќе реципрочен одное помогу мажот и же
ната и ориентација на оамејството кон „ефективниот социјален 
систем". Меѓутоа, „отварагаето" на оемејството може да и)ма 
и негативен ефекти врз оемејните односи, посебно на релаци- 
јата родители — деца и може да го претвори семејството во 
„арена »на конфликт". Toj еудир мегу родите лите ц децата осо- 
бено до иэраз доата во втората генерација. Главната причина 
за тоа е 1изложеноста на децата, проку учили1ш(гето и меша- 
њето со други деца, на алтернативните формой на поведение и 
вредности што доведува до зголемување на дистанцата помету 
нив и родите лите. Родите лите не се веке релевантен модел за 
своите деца. „Нацртот за живот" не го даваат тие, туку дру- 
гите инстанци вон семејството. Со време тоа може да резулти- 
ра со кинеше на овраките со културата на родителите и во по
дол г или пократок рок дообезбедување и отфрлаше на етнич- 
киот идентитет.

Мегутоа, и покрај ероэивното дејство на контактите со 
ефективниот социјален систем, и покај тоа што оемејството е 
cè помадку во оостојба да понуди адекватни модели на реинтег- 
рација на децата во етничката трупа, неоомнен е фактот дека 
етничкиот идентитет не ie докрај обезвреден и отфрден. Тогаш, 
како да се објаони иегов ата персистенција? Концептот на функ- 
ционална автономија осветлува само една страна на овој фе
номен. Слично е и со другите концепти и пристани елаборира- 
ни за тие цели од страна на социолозите и социј алейте антропо- 
лози. Во ниеден од сите нив не се разгледува една димензија 
круцијална за разбирањето на етничкото поведение воопшто, и
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посебно «на прашањето еа  етничкиот идентитет, неговата афек- 
тивна димензија. Антрополотот А. Л. Епстајн, во овојата сту- 
дија за овој проблем ( „Етос и идентитет“)21 смета дека /на 
емоционалната димензија на овој аспект на човечкото поведе
ние треба да му се придаде барем исто значење како и на 
соријалната и интелектуалната. Во врюка со тоа се осврнува 
на централното прашање, коитиуитетот на етничкиот иденти- 
тет, и афирмира одна хинотеза «коja се темели врз проучува- 
њата на етничкиот идентитет на Евреите во САД, но )може 
да има евристичка вредност за негово изучување кај друпите 
имигрантски заеднири. Имено, зборувајќи за проблемот на кон
тинуитет на етничкиот идентитет, тој, пюетулира дека ако во 
рамките на структурата на семејството одлучувачко значење 
има авторитетот на родителите, посебно на таткото, треба да 
се очекува да се нојават тензии од типичен едиповоки вид. Кол
ку детето œ  доближува кон адолесрентниот и периодот на пол
иол етност, овие тензии доведуваат до теш!ки конфликта помету 
генерациите, а во полиетнички ситуарии до проблематизирање 
па дури и отфрлање на улогата на родителите и вредностите 
кои тие ги презентираат. Постои веројатност дека Bio втората 
генерација ке бвде загрозено чувств ото на поврзаност со ет- 
ничката трупа. Но онаму каде во следната ганерарија постои 
топол емоционален однос со дедото и бабата, спротиставеноста 
на генерациите е осуетена со идентификаријата која се развива 
помету алтернативните генерации. Токму овој процес на «идеи- 
тификација со бабата и дедото, забалежува А. Л. Епстајн, по- 
мага детето да ре поврзе со некой од вредностите кои тие ги 
признаваат, и тоа е начинот на кој бабата или дедото служат 
како оимболи на континуитет, нудејќи потпирна то«чка за чув- 
ството на, етнички идентитет. Kaj некой лица сеќавањето на овој 
период од животот исполнет со љубов во «одноеите со бабата и 
дедото може да биде причина во зрели години, доколку прет- 
ходно го отфрлиле етничкиот идентитет, за еден вид на р е к о н -  
верзија, повторно прифаќање на напуштениот етнички иден
титет.22

А. Л. Епстајн е свесен дека како и сите друш одно-си, и 
овие мету бабата и дедото од една страна, и внурите од дру
га страна, се комплексни и повеќестрани и дека зависат од 
цела низа околности, па затоа не мора нужно да резултир«аат 
po развој на еден позитивен етнички идентитет. Но, во секој 
случај тие односи се поинакви од оние кои постојат помету 
родителите и децата и доколку семејството не е генеалошки 
„плитко“, доколку постојат дедо и баба како лично«сти со кои 
детето се врзува, тие можат да одитраат значајна улова во 
нивниот развој, па и во развојот на чувството на етничка при- 
падност.

21 Epstein, A. L. Ор. cit. str. XV.
22 Ibidem, str. 148.
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Cè уште не се располага со доволео богата и акуратна 
емпириска еввде1нција -коja научно потоке би ja фундирала 
оваа хипотеза, но пооредната еви денди ja од психологи јат а и 
евидендијата од т.,н. примитивной или архајекм заедниди во кои, 
како што покажува истражувањето на Редклиф — Браун, обич- 
но постои однос на благост и топлина помогу внуците и бабата 
или дедото, ja сугерираат и нејзината валидност за изучувањето 
на проблемот на етничкиот континуитет во услоози на интен- 
зивни акултурадиони процеси.

GJORGJE MLADENÖVSKI

LES FAMILLES IMMIGRANTES ET LES PROCESSUS 
DECULTURATION

— Le compte-rendu de la société nord-américaine —

Résumé

En base de la littérature sociologique relative aux transfor
mations principales de la société industrielle, on peut parler d'un 
certain consentement des sociologiques. Notamment, la majeure 
partie de ceux-ci est d'accord que dans le dit développement, on 
peut identifier trois tendances diverses: a) lak famille devient 
de plus en plus une unité isolée, séparée (relativement) du gro
upe de famille plus large; b) la famille perd la majeure partie 
des fonctions d'auparavant ou ces fonctions se spécialisent dans 
le cadre de la famille e t c) dans le cadre de la famille, les 
rapports de ses membres deviennent de plus en plus égalitaires.

Cependant, comme résultat des contiextes socio-historiques 
spécifiqus du développement des sociétés »mûres«' et industria
lisées ainsi que des différences de classe, ethniques et culturelles 
présentes dans celles-ci (ce qui est visible surtout dans la société 
américaine moderne), les tendances mentionnées se manifestent 
de manière diverse; c'est pourquoi on peut identifier diverses 
variations des formes de la vie familiale qu'on ne doit pas ignorer 
quand on parle de l'étude de la transformation de la vie fami
liale des immigrants.

Aujourd'hui, les sociolgues et les anthropologues ne sont 
plus optimiste comme Tétaient les représentants de la paradigme 
de l'assimilation qui considéraient que l'exposition des immi
grants aux modèles alternatifs de la production et de la manière 
de vivre dans le nouveau contexte socio-culturel et la situation 
nouvelle, au cours de la période de plusieurs générations, ammè- 
nera aux transformations profondes de la structure, des fonctions 
et des rapports dans la famille et à l'adoption défiiitive du mo
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dèle familial, caractéristique pour la société industrielle déve
loppée. La conclusion fondamentale qui s'impose comme résultat 
des études de ce phénomène est que malgré les transformations 
de longue portée, conséquence des conditions nouvelles, de la 
vie, l'autonomie et la continuité avec le passé continuent à exister 
d'une manière con sidérable. C'est par la conception de l'auto
nomie fonctionnelle qu'on pourrait expliquer la persistence de 
certaines formes de la vie familiale même dans les sociétés très 
développées malgré les processus intenses d'aculturation, et qui 
ne correspond pa aux transformations globales sociales et éco
nomiques et aux tendance prédominantes du développement de la 
famille et en même temps la présence des caractéristiques tra
ditionnelles de la vie familiale dans la situation quand on voit 
déjà apparaître on adaptation aux circonstances transformées.
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